

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра финансов и кредита

**АВТОРЕФЕРАТ  
ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ  
(БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ)**

Анализ финансового состояния организации

студента 4 курса экономического факультета по направлению  
38.03.01 Экономика профиль «Финансы и кредит»

**Сахетбаева Сердара**

Научный руководитель:  
доцент кафедры финансов и кредита, к.э.н. \_\_\_\_\_ А.Н. Айриева

Зав. кафедрой финансов и кредита:  
к.э.н., доцент кафедры финансов и кредита \_\_\_\_\_ О. С. Балаш

Саратов 2023

**Актуальность темы исследования.** Современное состояние реального сектора экономики России в большинстве отраслей остается достаточно сложным и объективно содержит множество нерешенных задач в целях роста финансово-экономических показателей.

Для ускорения процесса развития отраслей народного хозяйства в условиях санкционного давления и, принятой руководством государства, политики импортозамещения важнейшим условием развития становится восстановление утраченных хозяйственных связей между предприятиями на основе твердой экономической платформы.

Основным условием формирования такой платформы в реальном секторе экономики по-прежнему остаются качественные показатели финансово-хозяйственной деятельности, т.е. оценка уровня финансовой устойчивости и эффективности бизнеса. В результате анализ финансового положения хозорганов в российской практике нуждается в совершенствовании методики, расширении масштабов применения, адаптации к отраслевым особенностям и автоматизации.

**Предметом исследования** выпускной квалификационной работы выступают совокупность организационно-экономических отношений, возникающих между предприятиями, коммерческими банками и иными органами государственного контроля в процессе анализа финансового состояния российских предприятий.

**Конкретным объектом исследования** будет являться финансовая деятельность АО «Совхоз-Весна».

**Целью работы** является исследование особенностей финансового состояния предприятия и оценки уровня его финансовой устойчивости для разработки рекомендаций по совершенствованию эффективности финансово-хозяйственной деятельности.

**Реализация поставленной цели обусловила необходимость решения следующих основных задач исследования:**

- исследование понятия финансового состояния предприятия,
- исследование системы показателей оценки финансового состояния предприятия,
- проведение анализа имущественного положения,
- проведение анализа формирования собственного и заемного капитала,
- оценки уровня ликвидности и платежеспособности баланса предприятия,
- анализа показателей оборачиваемости и финансовой устойчивости,
- проведение анализа финансовых результатов и рентабельности деятельности,
- разработку рекомендаций по совершенствованию финансового состояния и повышения эффективности деятельности предприятия.

**Теоретическую основу выпускной квалификационной работы** составили труды отечественных и зарубежных ученых и экономистов по проблемам

определения сущности финансового анализа, его принципов и методологии на отечественных организациях и предприятиях, а также управления финансовыми ресурсами. Так, в монографиях М.И. Баканова, С.Б. Барнгольца, В.В. Ковалева, Н.П. Любушина, Г.В. Савицкой, А.Д. Шеремета раскрыты отдельные вопросы сущности и специфических особенностей анализа финансового состояния предприятий.

В работах таких ученых-экономистов как В.В. Бочарова, О.В. Ефимова, М.Н. Крейниной, В.Е. Леонтьева, М.В. Романовского, А.В. Тараскина и других достаточно широко освещены концептуальные вопросы анализа и управления оборотными активами, ликвидностью и финансовой устойчивостью предприятия.

**Методологической основой исследования** являются такие общенаучные диалектические методы, как анализ и синтез, индукция и дедукция, метод научного абстрагирования, позволяющие сформировать теоретические выводы о рассматриваемом предмете исследования. С целью обоснования теоретических выводов используется системный подход, восхождение от абстрактного к конкретному, дополненное методами формализации и моделирования.

**Информационной базой выпускной квалификационной работы бакалавра** послужили законодательные и иные нормативно-правовые акты Российской Федерации, аналитические и статистические материалы исполнительных органов власти, данные официальной финансовой отчетности АО «Совхоз-Весна», а также публикации в научных специализированных изданиях, ресурсы Интернет и др.

**Структура выпускной квалификационной работы** включает в себя введение, основную часть, состоящую из 2 глав, заключение, список литературы и приложения.

### **ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНОГО СОДЕРЖАНИЯ РАБОТЫ**

В первой главе под названием «Теоретические основы анализа финансового состояния предприятия» рассматриваются проблемы определения понятия финансовой устойчивости, системы показателей ее оценки в современных условиях. Так, финансовое состояние характеризует способность хозяйствующего субъекта финансировать текущую деятельность, а также на постоянной основе поддерживать платежеспособность, инвестиционную привлекательность. Финансовое состояние отражает обеспеченность финансовыми ресурсами, которые необходимы для оптимальной работы предприятия, целесообразного размещения и эффективного использования, партнерскими финансовыми отношениями с иными контрагентами, платежеспособностью и финансовой устойчивостью.

Для устойчивого развития в условиях рынка и не допущения банкротства хозяйствующих субъектов, руководству следует точно знать, каким образом целесообразнее управлять финансами, как формировать структура капитала по источникам образования, какова оптимальная доля собственных и заемных средств в определенный период экономического роста. Поэтому такие финансово-

экономические термины как платежеспособность, деловая активность, финансовая устойчивость, рентабельность и т.д. требуют уточнения, дополнительного исследования на предмет внутренних зависимостей.

Кроме того исследуются мероприятия проводимые на каждом этапе анализа финансового состояния.

Во второй главе под названием «Анализ финансового положения АО «Совхоз-Весна»» дается организационно-экономическая характеристика деятельности АО «Совхоз-Весна» за последние два отчетных периода, а также приводятся результаты оценки уровня его финансового положения.

Из представленных данных видно, что на 31 декабря 2022 г. в активах организации доля текущих активов составляет 1/4, а внеоборотных средств – 3/4. Активы организации за весь рассматриваемый период увеличились на 148 306 тыс. руб. (на 9,1%). Отмечая увеличение активов, необходимо учесть, что собственный капитал увеличился еще в большей степени – на 17,8%. Опережающее увеличение собственного капитала относительно общего изменения активов следует рассматривать как положительный фактор.

Итак, общий объем финансовых средств или имущества предприятия в 2022 году возрос по сравнению с 2019 годом на 148 306 тыс.руб. Причем в большей мере он был связан с увеличением объема внеоборотных активов (прирост которых составил +240 755 тыс.руб. или 65,7% ) и в меньшей мере оборотных активов (+76 688 тыс.руб. или 23,7%). Однако по сравнению с 2021 годом валюта баланса по АО «Совхоз-Весна» сократилась на -51 530 тыс.руб. и составила 1 774 677 тыс.руб.

В структуре активов Общества преобладают внеоборотные средства, доля которых составляет в 2022 году 74 %. Причем внеоборотные активы предприятия сформированы преимущественно за счет основных средств, необходимых для создания материально-технической базы по выращиванию сельскохозяйственной продукции (73,8 %). Оборотный капитал сформирован в объеме 26% от общей массы имущественных ценностей предприятия. Следует отметить, что в 2022 году наблюдается незначительное сокращение массы основных средств на -51 394 тыс.руб. и рост прочих активов на 2 804 тыс.руб.

Общая величина оборотного капитала предприятия в 2022 году незначительно сократилась на -2 940 тыс.руб. и составила 462 226 тыс.руб. В структуре оборотного капитала преобладают производственные запасы, доля которых возросла к концу анализируемого периода и составила 13,9% или 247 316 тыс.руб.

Второе по величине место в составе оборотных активов занимают совокупность денежных средств и краткосрочных финансовых вложений. Их массовая доля возросла до 10,3%, а в абсолютном выражении на + 4 792 тыс.руб. Дебиторская задолженность к концу 2022 года сократилась до 1,6 % или на -22 246 тыс.руб. и составила всего 27 599 тыс.руб. Отметим, что за последние три отчетных периода

наблюдается периодический рост и сокращение остатков дебиторской задолженности, что говорит о наличии систематических проблем в области регулирования средств в расчетах и контроля текущей расчетной дисциплины.

В целом такая структура актива баланса предприятия отражает специфику производственной отраслевой деятельности, но указывает на текущие недостатки в закупочно-заготовительной деятельности и системе расчетов с покупателями и заказчиками АО «Совхоз-Весна».

В структуре источников формирования имущества предприятия наблюдается преобладание собственных финансовых ресурсов, так как собственный капитал занимает 80,6 % общей их величины, хотя к концу периода он незначительно сократился на -2 699 тыс.руб. и составил 1 431 052 тыс.руб. Кроме того отметим, что за весь анализируемый период величина уставного и добавочного капиталов предприятия не изменялась. А пополнение собственных финансовых ресурсов осуществлялось преимущественно за счет нераспределенной прибыли.

При этом долгосрочные кредиты и займы составляют 11,1% общей доли в источниках формирования активов предприятия. Причем к концу периода их абсолютное значение сокращается на -82 631 тыс.руб.

Краткосрочные обязательства составляют наименьшую часть финансовых ресурсов – всего 8,2%. В динамике по этой группе пассивов отмечается рост объемов на +33 800 тыс.руб. В структуре краткосрочных пассивов преобладают краткосрочные кредиты банков 5,6% , а кредиторская задолженность составляет всего 2,6%. Отметим, что рост краткосрочных обязательств был связан в большей мере с получением дополнительных кредитов на +25 098 тыс.руб. и в меньшей мере с увеличением кредиторской задолженности на +8 702 тыс.руб.

Такой результат позволяет отметить своевременность выполнения руководством компании своих текущих обязательств перед кредиторами, в том числе бюджетом, поставщиками и собственным персоналом.

За весь рассматриваемый период отмечено ощутимое повышение собственного капитала на 216 430,0 тыс.руб., или на 17,8% – до 1 431 052,0 тыс. руб.

По состоянию на 31.12.2021 значение собственного капитала составило 1 433 751,0 тыс. руб., хотя на первый день анализируемого периода (31 декабря 2020 г.) собственный капитал организации был меньше – 1 329 068,0 тыс. руб. (произошло изменение +104 683,0 тыс. руб.).

По состоянию на 31.12.2022 значение собственного капитала несколько снизилось и составило 1 433 052,0 тыс. руб.

Таким образом, можно отметить, что в текущем периоде предприятие смогло достойно сформировать свою финансовую базу, не ухудшив состояние текущих обязательств, так как приобретаемые кредиты имеют долгосрочную перспективу. А дорогостоящие и рискованные краткосрочные сокращаются.

Кроме того, предприятие не имеет серьезных задолженностей перед бюджетом по налогам и поставщиками, что указывает на грамотную политику в области регулирования пассивов и тщательный контроль текущей расчетно-платежной дисциплины. В целом это должно положительно сказаться на ликвидности баланса и финансовой устойчивости Общества.

По состоянию на 31.12.2021 коэффициент текущей (общей) ликвидности полностью укладывается в норму (4,1 при нормативном значении 1,5-2). За весь анализируемый период коэффициент текущей ликвидности вырос на 0,5.

Для коэффициента быстрой ликвидности нормативным значением является 0,8. В данном случае его значение составило 1,53. Это говорит о наличии у организации ликвидных активов, которыми можно погасить наиболее срочные обязательства.

Третий из коэффициентов, характеризующий способность организации погасить всю или часть краткосрочной задолженности за счет денежных средств и краткосрочных финансовых вложений, имеет значение, соответствующее допустимому (0,15). За анализируемый период коэффициент не вырос, а остался на прежнем уровне, т.е. на 1,39.

В целом к концу 2021 года можно говорить о достаточном уровне ликвидности баланса предприятия, поскольку у него наблюдается возможность погашения большей части краткосрочных обязательств за счет собственных активов и иного имущества.

По состоянию на 31.12.2022 коэффициент текущей (общей) ликвидности полностью укладывается в норму (3,16), хотя по сравнению с 2021 год несколько снизился.

Коэффициенты быстрой и абсолютной ликвидности также удовлетворяют нормативам, но чуть ниже предыдущих периодов.

В целом к концу 2022 года резкого ухудшения ликвидности баланса предприятия не отмечается. АО «Совхоз-Весна» по-прежнему способно погашать большую часть своих краткосрочных обязательств за счет собственных активов.

Анализ оборачиваемости оборотного капитала и деловой активности АО «Совхоз-Весна» позволили выделить, что оборачиваемость активов в течение анализируемого периода (31.12.20–31.12.21) показывает, что акционерное общество получает выручку, в среднем равную сумме всех имеющихся активов за 667 календарных дней. При этом требуется 91,2 дня, чтобы расходы организации по обычным видам деятельности составили величину среднегодового остатка материально-производственных запасов.

Кроме того, показатель оборачиваемости всего оборотного капитала Общества в динамике за весь анализируемый период ускоряется на 16,3 дня, а по сравнению с 2021 годом на 10,3 дня.

В результате можно рассчитать величину общего эффекта от ускорения вложенного оборотного капитала в производство в виде дополнительной прибыли в размере 43 306,7 тыс.руб., т.е.  $(-16,3 * (956\ 467: 360)) = 43\ 306,7$

Таким образом, полагаем, что на текущий момент АО «Совхоз-Весна» не испытывает больших проблем с организацией производства и сбыта основной своей продукции. Кроме того ускорение показателей оборачиваемости происходит нарастающим итогом и достаточно систематично, что позволяет отметить продуманную ценовую политику и регулирование спроса. А этот факт говорит о высокой деловой активности и предприимчивости руководящего состава Общества.

Все показатели оборачиваемости имеют положительную динамику и по отношению к среднеотраслевым нормам, что выдвигает данное Общество в число достаточно передовых хозяйств в своем регионе.

Обращаясь к расчетам, представленным в таблице 10 можно сделать следующие выводы относительно устойчивости финансово-хозяйственной деятельности АО «Совхоз-Весна»:

Коэффициент автономии Общества 31.12.2021 составил 0,79. Полученное значение указывает на оптимальное соотношение собственного и заемного капитала (собственный капитал составляет 79% в общем капитале организации). Коэффициент автономии на 31.12.2022 составил 0,81. Данный коэффициент характеризует степень зависимости организации от заемного капитала. Полученное здесь значение говорит о слишком осторожном отношении АО «Совхоз-Весна» к привлечению заемных денежных средств (собственный капитал составляет 81% в общем капитале организации).

За весь рассматриваемый период отмечается незначительный рост коэффициента автономии (на 0,02). В итоге следует отметить высокий уровень автономности финансово-хозяйственной деятельности Общества в ближайший отчетный период.

На 31 декабря 2022 г. коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами равнялся 0,81, что намного (на +0,65) выше значения на 31 декабря 2019 г. Коэффициент по состоянию на 31.12.2022 демонстрирует вполне соответствующее нормальному значению. Несмотря на то, что в начале рассматриваемого периода значение коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами находилось на уровне нижней границы нормативного интервала, в конце периода оно приняло достаточно высокое значение.

За весь рассматриваемый период коэффициент покрытия инвестиций практически не изменился, снизившись до 0,92. Значение коэффициента на 31 декабря 2022 г. вполне соответствует норме. В течение всего проанализированного периода коэффициент покрытия инвестиций оставался практически неизменным.

За анализируемый период (с 31 декабря 2019 г. по 31 декабря 2022 г.) произошло снижение коэффициента обеспеченности материальных запасов на 0,07 (до 0,74). Однако коэффициент в основном укладывался в нормативное значение практически в течение всего анализируемого периода. На последний день анализируемого периода значение коэффициента обеспеченности материальных запасов также соответствует нормативу.

По коэффициенту краткосрочной задолженности видно, что на 31.12.2022 доля краткосрочной задолженности в общих долгах АО «Совхоз-Весна» составляет 42,5%. При этом в течение анализируемого периода доля краткосрочной задолженности выросла на 13,9%.

Анализ финансовых результатов и рентабельности АО «Совхоз-Весна» показал, что годовая выручка в течение анализируемого периода выросла на 159 204 тыс. руб., или на 18,8% и составила 1 004 409 тыс.руб.

За анализируемый период (с 31 декабря 2019 г. по 31 декабря 2022 г.) организация получила прибыль от продаж в размере 31 299 тыс.руб. Иными словами имело место очень сильное снижение финансового результата от продаж – на 108 076 тыс. руб.

Изучая расходы по обычным видам деятельности, следует отметить, что предприятие не использовало возможность учитывать общехозяйственные расходы в качестве условно-постоянных, включая их ежемесячно в себестоимость производимой продукции (выполняемых работ, оказываемых услуг). Это и обусловило отсутствие показателя «Управленческие расходы» за отчетный период в форме №2.

Рассматривая данные относительно финансовых результатов от прочей деятельности следует отметить, что за последние три года происходит его постепенное снижение с 10 294 тыс.руб. до 5 397 тыс.руб. или на - 4 897 тыс.руб.

В результате прибыль до уплаты процентов и налогов (ЕБИТ) в 2022 году резко сократилась на -112 973 тыс.руб. и составила всего 36 696 тыс.руб.

В итоге показатель чистой прибыли Общества в 2022 году составила всего 27 466 тыс.руб., что на 112 058 тыс.руб. меньше, чем в 2020 году.

В дополнении к анализу структуры и динамики финансовых результатов АО «Совхоз-Весна» исследуем порядок формирования прибыли от реализации и структуру себестоимости продукции общества за аналогичные периоды.

В динамике выручка от реализации продукции Общества растет небольшими темпами ( на 5% по сравнению с 2021 годом) и составляет на 2022 год уже 1 004 409 тыс.руб.

Причем в структуре общей величины выручки большую массу составляет выручка от реализации с/х продукции собственного производства, которая в

динамике также имеет тенденцию к систематическому увеличению и составляет на конец 2022 года 965 456 тыс.руб.

Второе по величине место в структуре общей выручки приходится на выручку от реализации товаров, рос которой достиг к 2022 году уже 29 956 тыс.руб.

Выручка от реализации работ и услуг занимает самое наименьшее место в общем объеме, хотя также в динамике набирает обороты и составляет к концу 2022 года 8997 тыс.руб.

Таким образом, отметим высокую финансовую активность и устойчивость компании в текущий период.

В отношении показателей себестоимости АО «Совхоз-Весна» следует отметить, что, при достаточно оптимальном уровне роста выручки от реализации продукции, в текущий период наблюдается одновременный рост и себестоимости производства основной продукции. В целом это отрицательно влияет на финансовые результаты компании и требует глубокого исследования.

Итак, по показателю общей себестоимости производства продукции Общества в динамике отмечается перерасход в 2021 году на +114204 тыс.руб. или на 16,18%, а в 2022 году - на 158 076 тыс.руб. или на 19,27 %.

Структурный анализ себестоимости производства показывает, что наибольшую долю затрат формируют материальные расходы, общая величина которых в динамике возростала и составила в 2022 году 463 650 тыс.руб. Отметим, что наибольшую часть материальных расходов при производстве сельскохозяйственной продукции Общества составляют в порядке убывания расходы на топливо, электроэнергию, удобрения, семена, средства защиты растений и др. Все эти статьи находятся в поступательном перерасходе, что указывает на необходимость поиска экономии производства за счет более рационального расходования материалом, поиска более дешевых поставщиков и внедрения современных экономичных и производительных технологий.

Второе по величине место в структуре расходов Общества занимают затраты на оплату труда персоналу. По этой статье в динамике происходит перерасход на 15 186 тыс.руб. Этот факт подтверждает необходимость внедрения современных технологий для повышения уровня механизации и сокращения ручного труда.

Кроме того, перерасход происходит и по таким статьям как отчисления на социальные нужды и амортизация, соответственно на 10 684 тыс.руб. и 16 144 тыс.руб.

Все три показателя рентабельности за последний год имеют положительные значения, поскольку Обществом получена как прибыль от продаж, так и в целом прибыль от финансово-хозяйственной деятельности за данный период.

Прибыль от продаж в анализируемом периоде составляет 3,1% от полученной выручки. Однако имеет место отрицательная динамика рентабельности обычных видов деятельности по сравнению с данным показателем за 2020 год (-14,0%).

Рентабельность, рассчитанная как отношение прибыли до налогообложения и процентных расходов (ЕБИТ) к выручке организации, за последний год составила 3,7%. То есть в каждом рубле выручки организации содержалось 14,0 коп. прибыли до налогообложения и процентов к уплате.

Рентабельность продаж, рассчитанная по чистой прибыли, показывает, что в каждом рубле выручки величина чистой прибыли Общества составляет 2,7%.

Таким образом, следует отметить наличие серьезных проблем в формировании финансового результата предприятия и снижение финансовой устойчивости Общества в ближайший период.

В следующей таблице представлена рентабельность использования вложенного в предпринимательскую деятельность капитала.

Итак, за последний год показатель рентабельности собственного капитала резко снизился и составил всего 1,9%. Иными словами каждый рубль собственного капитала АО «Совхоз-Весна» обеспечил 0,9 копеек чистой прибыли, хотя в прошлые периоды он приносит 9 рублей и 4 копейки, т.е. почти в 10 раз больше. Уменьшение рентабельности собственного капитала наблюдается ежегодно в течение анализируемого периода, что дает повод отметить не удовлетворительное его значение.

За последний год рентабельность активов также снижается и составляет 1,54%. Уровень снижения за 2022 год по сравнению с данными за 2020 год составил -6,76%. Несмотря на то, что в начале рассматриваемого периода значение рентабельности активов соответствовало норме, позже оно стало неудовлетворительным.

Рентабельность производственных фондов также снижается с 9,9% в 2020 году до 2,01% в 2022 году.

Ниже на графике представлено изменение основных показателей рентабельности активов и капитала организации за анализируемый период (с 31 декабря 2019 г. по 31 декабря 2022 г.).

На основании представленных расчетов и графиков можно отметить, что одним из факторов сокращения доходности компании стали различные виды рисков, которые были недооценены и подвергались должному регулированию руководством.

Основные рекомендации по совершенствованию финансового положения и повышению эффективности финансово-хозяйственной деятельности АО «Совхоз-Весна» могут быть:

1. в связи с экономией себестоимости производства основной продукции;

- поиск более дешевых поставщиков запчастей, посевочного материала (семян), средств защиты растений и удобрений;

- экономия топлива и электроэнергии за счет совершенствования контроля трудовой дисциплины и организационно-экономических условий труда, а также благодаря разработке более адаптивных сортов растениеводческих культур;

- совершенствование материально-технической базы производства продукции за счет внедрения современных инновационных объектов основных фондов, а также использования более гибких нелинейных методов начисления амортизации, использования особенностей льготной амортизационной политики руководством предприятия;

- экономия себестоимости за счет более гибкой кадровой политики и недопущения перерасхода по ФОТ.

2. в связи с ростом выручки от реализации продукции;

- использовать в качестве стратегической линии наращивания выручки от реализации не за счет роста цен на единицу готовой продукции, а за счет масштабов производства, т.е. увеличения валового сбора и повышения урожайности растениеводческих культур;

- расширение сегмента реализации продукции, т.е. поиск дополнительных точек реализации или разработка сети дилеров по реализации готовой продукции, заключение договор на поставку с/х продукции до момента производства, создание собственных систем льгот при реализации продукции крупным и мелким оптом;

- заключение договор на продажу с/х продукции с крупными торговыми компаниями из сети ритейла.

3. в связи с повышением фондоотдачи основных производственных фондов;

- разработка индивидуальной производственной программы обновления парка машин и оборудования, строительства теплиц для с/х видов растениеводческой продукции, а также использование современных аналогов строительных материалов с целью повышения отдачи от вложенного капитала в производственную базу;

- закупка производственного оборудования для проведения с/х работ с целью повышения показателей производительности труда.

4. в связи с сокращением прочих расходов;

- в случаях вложения временно свободных денежных средств в различные виды финансовых активов использовать более гибкую и эффективную финансовую политику, использовать возможности финансового консультирования и инвестирования с учетом рисков, применять смешанную стратегию инвестирования в ценные бумаги, проводить более тщательный отбор инвестиционных проектов и углубленный анализ финансового положения эмитентов приобретаемых финансовых активов;

- совершенствовать контроль договорных отношений и расчетной дисциплины во избежание роста расходов по уплате процентов и возмещение штрафов и неустоек в связи с невыполнением договорных условий;

- проводить более грамотную политику в области кредитования с целью сокращения уплаты процентов за просрочку платежей по кредитным договорам.

5. в связи с формированием заемного капитала для инвестиционных проектов и расширения производственных мощностей;

- в качестве источников пополнения собственного производственного оборудования использовать преимущественно собственный капитал;

- в случае отсутствия собственных финансовых ресурсов для пополнения оборотного капитала или покупки объектов имущества рассматривать возможности осуществления лизинга оборудования, схем факторинговых операций и использовать потенциальные возможности государственной поддержки производственных предприятий за счет грантовой системы или целевого финансирования;

- расширять источники финансовых ресурсов за счет привлечения различных видов инвестиций и финансовых операций.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Финансовое положение предприятий как в научной литературе, так и в практической финансово-хозяйственной деятельности рассматривается как важная компонента налаживания межхозяйственных связей и заключения договорных отношений в рамках импортозамещения и развития предпринимательской деятельности.

В связи с этим большинство коммерческих предприятий заинтересованы в поиске возможных способов укрепления своей финансовой устойчивости и повышения уровня рентабельности бизнеса.

Учитывая особенности функционирования АО «Совхоз-Весна» в выпускной квалификационной работе проведен полный анализ финансового положения и разработаны основные направления по совершенствованию руководства компанией за счет современных научных подходов и хозяйственных операций.

Автором представлен комплекс организационно-экономических и финансовых механизмов, которые способствуют преодолению сложившихся проблем и обеспечивают возможности его дальнейшего развития на завоеванном рынке.

В состав такого рода рекомендаций были включены система мероприятий по: экономии себестоимости производства основной продукции; наращиванию объема выручки от реализации продукции; повышению фондоотдачи основных производственных фондов; сокращению прочих расходов; формированию заемного капитала для инвестиционных проектов и расширению производственных мощностей и другие.